



銘記歷史 珍愛和平 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽

血濃於水 港澳同胞抗日貢獻重大

長者憶兒時逃難情景 讚觀展收穫豐「活到老，學到老」

在香港灣仔會展中心舉行的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」，昨日吸引近4,000人入場參觀，以了解抗日先烈們對抗日寇入侵的史料，其中第二展區「血濃於水 烽火旌旗」聚焦港澳同胞在抗日戰爭中的貢獻，有親歷日軍侵華的香港長者訪客，憶述兒時逃難情景，讚揚這次展覽讓他「活到老，學到老」，了解到更多東江縱隊港九大隊的抗日事跡。有中學生表示，從展覽中首次了解香港抗戰歷史，更理解和平得來不易。

●香港文匯報記者 李千尋

中國人民抗日戰爭期間，港澳同胞作為中華民族的成員，始終以各種形式積極參加抗戰，在中華民族抵禦外侮歷史上譜寫了光輝的一頁。「血濃於水 烽火旌旗」展區透過珍貴歷史照片、文獻資料與口述訪談，呈現當年港澳肩負的歷史使命，喚起觀眾對民族精神的共鳴。

重點呈現港九大隊在港開展游擊戰

是次展覽展示了香港在抗日戰爭期間獨特的歷史作用，包括八路軍駐港辦事處及宋慶齡領導的「保衛中國同盟」均以香港為據點，聯繫國際援助。著名的「秘密大營救」行動亦於香港展開，成功將數百名文化界與愛國人士從日軍佔領下的香港轉移至內地後方，歷時十一個月，未有一人傷亡。展覽又重點呈現了港九大隊在港開展的多場游擊戰，突出其為中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭作出的重大貢獻。

展覽昨日繼續吸引大批市民到訪，仔細觀看有關的史料。參觀者之一、87歲的梁先生在接受香港文匯報訪問時憶述，當年日軍進攻香港時，年幼的他由母親背着，與大批市民一同由香港步行到廣州，耗時約一個星期才抵達目的地。他雖然對細節已記憶模糊，但強調抗戰回憶是香港集體記憶的一部分，「有時和朋友或同事聊天，都會提到那段歲月。」

他退休後多次參觀香港抗戰及海防博物館，探究香港的抗戰歷史，



●梁先生(前排長者)參觀展區，憶兒時逃難情景。

這次展覽更令他對香港在抗戰中的角色有更深體會，「以前了解得不太全面，今次看到展覽有很多新發現，亦有部分知識是來到這裏後才知道。」他希望有更多年輕人了解歷史，「有時我在村口遇見小朋友，還會和他們講抗戰的故事。」

民安隊成員：體會港人與日軍戰鬥艱辛

民安隊少年團A中隊長官陳嘉浩對香港文匯報表示，臨近9月3日的中國人民抗戰勝利紀念日，因此特意組織約20名成員到場參觀展覽，其中最年輕的成員僅12歲半，「就算在學校上中史課，可能也未接觸到這段內容，所以希望他們透過展覽作補充。」

成員之一的許恩寧表示，展覽不僅彌補了課堂歷史知識的細節空白，更透過珍貴史料與圖片，讓她對香港以及全國抗戰史有了更立體的理解。她坦言：「之前上學校歷史課，沒有特別去講(香港同胞抗戰)這部分的内容，今(昨)天通過展覽，能夠詳細地深入了解到背後的故事。」透過展覽內容，她更真切體會到當年香港人民與日軍戰鬥的艱辛，也因此更加珍惜現今的和平生活。

中學生：展覽彌補課本內容

來自寶覺中學、即將升中三的詹靄喬表示，印象最深刻的是展覽講述澳門在戰時成為「孤島」，內港成為難民與物資運輸的重要通道，「課本裏沒有這些內容，來這裏之後才真正認識到當時的局勢。」



●展覽昨日吸引近4,000人入場參觀。



●許恩寧 ●詹靄喬

譚耀宗留言區題字：「抗日英雄 永垂不朽」



●譚耀宗在留言區題寫「抗日英雄 永垂不朽」的崇高敬意。香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報訊(記者 洪澤楷、李千尋)原全國人大常委會委員、全國港澳研究會副會長譚耀宗昨日下午在香港大公文匯傳媒集團副董事長、總編輯張國義陪同下參觀了巡展。他在參觀結束後在獻花電子屏前鞠躬致敬，並於留言區題寫「抗日英雄 永垂不朽」八字，表達對先烈的崇高敬意。

譚耀宗在接受香港文匯報訪問時表示，是次展覽生動地記錄了香港同胞在抗日戰爭中的光輝事跡，充分展現出香港同胞深厚的愛國情懷，「每當國家遭遇危難，香港同胞總是挺身而出，為了擊敗侵略者，不惜犧牲生命與財產。」

他形容展覽內容豐富翔實，許多珍貴圖片首次公開，全面呈現了中國人民長達十四年的抗戰歷史，不僅有助於弘揚愛國主義精神，更能讓年輕一代深入了解歷史，珍惜當下的和平環境。當前世界上仍有國家深陷戰亂，而中國曾飽受戰爭之苦，因此更應該以史為鑑，珍愛和平，堅決避免悲劇重演。

歷史迷攜舊報對照展品 冀尋徐州會戰蛛絲馬跡



●李先生 香港文匯報記者萬霜靈攝

歷史愛好者李先生，昨日特意帶同其打印80年前的《南華日報》舊報，對照展品細節，尋找徐州會戰的蛛絲馬跡。他對歷史的執著與熱情，令人印象深刻。

盼揭示日軍侵華前情報活動痕跡

李先生對香港文匯報表示，據舊報章記載，當年中國對車站、橋樑等戰略要地實施嚴格拍攝限制，但有4名日本人堅持在徐州拍照，被警員勸阻後情緒激動、大聲抗議，行為疑與日軍軍事部署有關。因此，他此行特別希望尋找有關徐州會戰的歷史照片，照片背後或蘊藏日軍侵華前情報活動痕跡。

他本職雖為技工，但對歷史研究毫不馬虎，平日透過流動應用程式搜尋多媒體資料，並親赴中央圖書館翻查菲林檔案，搜集抗戰時期的第一手資料，又透露自己曾在內地購得一枚刻有「抗日」字樣的戒指，表示該物或為抗戰時期愛國人士捐款後獲贈的紀念品。

談到對抗戰歷史產生興趣的契機，他表示其伯父當年在香港遭日軍擄走當苦工，回家時僅獲些許米糧，而其父親因為戰亂而輟學，「父親那時年紀還小，只記得總要逃難。他經常告訴我，自己遭日軍弄得無法求學。」

令他主動研究抗戰歷史，是受到一齣電影所震撼。李先生說，自己童年時學校幾乎未曾教授抗戰內容，成年後觀看講述日軍在哈爾濱設立「731部隊」的電影《黑太陽731》，才直面日軍進行人體實驗的殘酷手段，「內容衝擊感很強，看完覺得好殘忍，才開始想了解更多。」

另一契機是來自日常行山時的發現。李先生熱愛行山，其間見到不少戰時香港的軍事設施遺蹟，更曾在城門郊野公園發現當年的子彈殼，「那一刻我才意識到，其實戰爭離香港好近。」

他坦言，自己世代在港，過去卻對本地抗戰史所知甚少，「香港在這方面的歷史教育，曾經幾乎是一張白紙。」今次的展覽內容詳盡，展品豐富，他期望未來能有更多同類型的展覽，讓新一代更深入了解香港抗戰的歷史。

●香港文匯報記者 李千尋

AI技術呈現抗戰家書 英烈精神扣心弦

香港文匯報訊(記者 洪澤楷、李千尋)「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」以翔實的文字資料、珍貴圖片與多媒體沉浸式布展形式，生動再現抗戰時期的歷史場景，其中的《抗戰家書》放映室精選10封抗日烈士的真實家書片段，通過配音朗誦，帶領觀眾穿越歷史硝煙，走進抗戰英烈的精神世界，吸引眾多觀眾駐足觀看。此外，多件抗日時期的老照片也通過人工智能「活化」，讓歷史觸手可及。有參觀的市民表示，透過AI技術呈現家書，令人深刻體會到抗戰時期的悲愴情緒，更深刻地了解歷史，傳承記憶。

賴太昨日特意與丈夫一同到場觀展。她向香港文匯報記者表示，由於在殖民統治時期的香港長大，對抗戰歷史的了解較為膚淺，對背後的細節知之甚少，「這次展覽讓我更深入地了解了那段歷史，感受到許多鮮為人知的故事。」



●《抗戰家書》放映室。香港文匯報記者萬霜靈攝

深刻了解歷史 喚起珍惜和平

她並表示，通過AI技術呈現的抗日烈士家書，讓她深刻體會到抗戰時期的悲愴情緒，「那種即將面對生死，卻仍要向家人交代遺言的感覺，令人動容。這種沉浸式的體驗，讓我更深刻地感受到和平的珍貴。」

另一參觀市民許女士在觀看家書放映時不禁潸然淚下。她向香港文匯報表示，見到家書通過科技重新

展現，內心深受觸動，而通過展覽了解到的抗戰歷史，讓她對日軍在戰爭中的殘暴行徑感到憤慨，「歷史真相有圖片、人證、物證，但日本至今未正式向中國道歉，甚至篡改歷史教科書，這實在不應該。」

許女士認為，此類展覽有助讓市民更清晰地認識這段歷史，建議社會各界未來多舉辦類似的活動，通過創新方式讓年輕一代更深刻地了解歷史，傳承記憶，「這樣的展覽不僅讓人感動，更能喚起我們對和平的珍惜。」



●賴太 ●許女士

圖：香港文匯報記者萬霜靈攝

青少年軍講解員 精彩導賞令人讚嘆



▲香港青少年軍總會的年輕講解員認真投入導賞工作。香港青少年軍總會Fb圖片



特寫

「作為年輕一代，有責任讓更多人了解這段歷史……」這句話出自香港青少年總會的年輕講解員。在香港會議展覽中心舉行的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」，前日(22日)開幕典禮的其中一個亮點，是香港青少年軍總會小隊員組成的導賞團隊，一眾年輕講解員，以實際行動見證和傳承愛國精神，體現「少年強則國強」的深刻內涵。

9歲稚子 實際行動體現愛國

香港青少年軍總會獲邀擔任是次展覽的導賞團

隊，派出一眾講解員中年齡最小的僅得9歲，但見孩子們以稚嫩而堅定的聲音，講述中華民族波瀾壯闊的抗爭歷史，展現香港青年一代對歷史的尊重、對國家的熱愛與使命擔當，而參與導賞工作不僅是一項服務，更是一次深刻的愛國主義教育體驗，讓年輕一代深切體會先輩的犧牲與奉獻，堅定守護國家、貢獻香港的信念，體現內地與香港始終脈脈相連、不可分割的民族情感。

自覺擔起講述歷史使命

在開幕典禮上，為特區行政長官詳細講解展覽內容的菁英縱隊一級隊員羅淳心，雖然年僅13歲，但其豐富的導賞經驗令人讚嘆。原來這位講解員，8歲時已經參與「百年偉業——建黨100周

年大型主題展覽」的導賞工作，至今已連續5年投身導賞工作的「資深人員」。來自香港青少年軍總會的講解員楊鏞熹的表現，也讓許多成年觀眾節節讚賞。他認真地說：「作為年輕一代，有責任讓更多人了解這段歷史。我會告訴朋友們抗戰歷史的重要性，也會邀請他們來參觀這個展覽。我們更要記住歷史，珍惜和平。」

即將升讀大學的講解員龍詠荷，曾於2021年參與「百年偉業——建黨100周年大型主題展覽」的講解工作。她表示，通過今次擔任講解員，深入了解香港在抗日戰爭中的歷史貢獻，深切體會到當今世界仍有許多地方飽受戰火之苦，「感謝我們擁有強大的祖國，讓我們在和平的環境中成長，祝願今後世界和平。」

●香港文匯報記者 蕭景源